

# 推动物质文明和精神文明协调发展

深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴，需要物质文明极大发展，也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想，要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系，夯实人民幸福生活的物质条件，同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量，奋力谱写中国式现代化新篇章。

**“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”**

从“尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”，从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024伊始，持续攀升的文旅消费热度，升腾着经济发展温度，向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记在党的二十大报告中明确指出，物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中，不仅强调解放和发展社会生产力、促进经济持续快速增长，而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义。离开精神文明进步的单一物质文明发展，不是真正的社会主义现代化，不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视精神文明建设，反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”，指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要位置，将物质文明和精神文明建设推向更高水平。

自信中国，必胜信念更加坚定——打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，14亿多人迈入全面小康生活，物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写，极大激发了民族自信和自豪感。中国人民在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

自强中国，奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国的同时，建成世界最大规模教育体系、社保体系，成为最有安全感的国家之一。国家发展“致广大”的壮美画卷里，勾勒出每个人“尽精微”的幸福坐标，凝聚起中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100余年来党带领人民创造的伟大成就、40多年的改革开放取得的跨越式发展、新时代10余年发生的历史性变革都充分证明，两个文明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

正如习近平总书记指出：“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”

**“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”**

一边是2500多年的古老街巷完整保存，一边是瞄准科技前沿的现代企业日夜繁忙。

“这里不仅有历史文化的传承，而且有科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向”。2023年7月6日，在苏州平江历史文化街区考察时，习近平总书记的一番话含义深刻。

马克思主义认为，物质文明和精神文明紧密联系、互相影响、互为条件，统一于人的具体实践活动。

习近平总书记强调，要“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”。在推进现代化建设过程中，必须把物质文明和精神文明相协调的重大原则要求贯穿始终。

物质基础“搭台”，精神文化“唱戏”。物质文明的发展，为精神文明的发展提供坚实基础——

放眼广袤神州，承载着精神文明的公共文化设施建设加快推进。全国已建成公共图书馆超3300个，文化馆、博物馆超1万家。目前所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆都实现了免费开放。

发展是解决一切问题的基础和前提。没有新中国70多年发展积累的物质基础，没有世界第二大经济体奠定的雄厚实力，就不会有人民群众精神殿堂的巍然屹立，精神文明建设就成了无源之水、无本之木。

需求牵引供给、激发文化活力。经济多元化发展，对精神文明建设提出更高要求——

一家家演艺新空间蓬勃涌现，一项项跨界新玩法引领风潮，一批批艺术新作品轮番上演……“花式”创新的文化供给，不断满足人们更多元的精神需求。2023年北京等多地营业性演出场次、收入均创历史新高。

“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”。从“有没有”转向“好不好”，人们对精神文化生活更加看重，对文化建设提出新的更高要求，文化需求高品质、个性化的特点更加明显。

文化“软实力”，提供“硬支撑”。以精神文明发展，增强物质文明建设内在动能——

从《觉醒年代》《长津湖》《山海情》等影视剧中汲取力量，以《领航》《我们走在大路上》等艺术创作激扬豪情……一批批优秀文化作品在产生良好经济效益的同时，凝聚起奋进新征程的强大精神力量。

以文立心，以文弘业，加快推进高水平文化建设、高质量文化供给，将加快释放消费潜力、扩大经济增长空间，将进一步增强全民族的向心力、创造力，为我们战胜前进路上一切困难提供强大动能。

**“国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华”**

打开事业发展新天地，需要以物质为基础，也需要用精神作引领。

习近平总书记指出，“当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华”。全面建设社会主义现代化国家，必须以更大决心、下更大力气推动“两个文明”相互促进、协调发展。

坚持两手抓、两手硬，全面推进中华民族伟大复兴——

翻开“十四五”规划纲要，展望未来经济社会发展主要目标，“经济发展取得新成效”“改革开放迈出新步伐”位居前列，“社会文明程度得到新提高”紧随其后。

越是接近目标，越需要准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，越需要增强人民力量、振奋民族精神。

我们要坚持把高质量发展作为新时代的硬道理，持续夯实民族复兴的物质基础；同时建设好中华民族共有精神家园，以文化繁荣兴盛为全面推进中华民族伟大复兴提供更为主动、更为强大的精神力量。

坚持两手抓、两手硬，大力推动社会主义现代化强国建设——

强化“硬实力”，建成制造强国、质量强国、贸易强国、航天强国、交通强国、农业强国；着眼“软实力”，建成教育强国、文化强国、网络强国、体育强国……放眼2035年，党的二十大明确的一系列奋斗目标，勾勒出物质文明和精神文明相协调的现代化美好图景。

中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业。

新时代新征程的使命任务，要求我们全面增强经济实力、科技实力、综合国力，同时把文化建设作为全面建成社会主义现代化强国的重要内容和重要支撑，为实现第二个百年奋斗目标提供思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

坚持两手抓、两手硬，不断满足人民美好生活需要——

建设“一刻钟便民生活圈”丰富百姓衣食住行，落实“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动（2023—2025年）实施方案》，鼓励“村BA”“村超”“村排”等基层体育运动广泛开展……

顺应人民群众改善生活品质、走向共同富裕的新期待，必须持续增进和改善民生福祉，为人民群众提供更多样化、多层次、多方面的精神文化需求，促进物的全面丰富和人的全面发展。

“我们将不断提高人民物质生活和精神生活水平，做到家家仓廩实衣食足，又让人知礼节明荣辱。”这是人民向往的美好生活，也是共产党人的庄严承诺。

新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅 新华社北京1月23日电

直击镇雄山体滑坡灾后48小时——

## 确保群众有地方住有热饭吃



1月23日，救援人员通过仪器设备在现场搜救。

寒风凛冽，天空不时飘着雪花，在巨大的崩塌山体堆积体上，中国安能集团救援队大型挖掘机不停作业着。

救援现场，消防人员带领搜救犬对失联人员进行拉网式搜救。

紧急疏散、集中安置、投亲靠友……按照习近平总书记“要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作”的重要指示，中央、省、市各级各部门“坚持人民至上、生命至上”的原则，紧急划拨资金、调运物资，安排好群众基本生活和物资供应保障，确保群众有地方住、有热饭吃，温暖过冬。

### 全力以赴 昼夜搜救

22日10时30分，在救援人员努力下，两名失联人员被从泥土和石块中抬出，遗憾的是已无生命体征。

记者在現場看到，崩塌区属构造侵蝕剥蚀中山地貌陡斜坡地形，斜坡坡度大于30°，坡顶呈陡崖状。经专家组初步研判，此次灾害属坡顶陡崖区发生崩塌，崩塌体方量约5万立方米，崩积物强大的冲力运动至中下部陡坡区刮铲表层土体形成崩滑碎屑流冲击至坡脚，总方量约7万立方米。

22日14时36分，搜救出1人；15时13分，又搜救出1人……为搜救更多失联人员，22日晚，救援人员冒着严寒，通宵达旦全力搜救。截至23日17时40分，现场共搜救出失联人员31人，已无生命体征。

“你带第一组，负责这个区域范围内的搜救，第二组往下分……”22日深夜，气温持续下降。在凉水村救援现场核心区域，挖掘机有序开展救援作业，救援人员加紧搜救。

“由于天气条件恶劣，气温大都在零度，加之救援场地限制，大石块较多，救援难度大，我们采取轮班制，加班加点搜救失联人员。”23日14时30分，中国安能集团现场指挥部技术组组长刘攀说，为坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理批示要求，安能集团从北京派出工程、地质、应急6人专家组，从广西、贵州等方向迅速调派112名救援队员，携带38台套专业救援装备到灾害现场，全力展开救援工作。

天空飘起了小雪，给现场的搜救工作带来了更大困难。面对寒冷的天气，救援队采用“双向推进、滚动翻挖、前缘优先、精准搜救”方式，利用挖掘机等重型机械设备进行开挖，24小时倒班作业，搜寻失联人员。

### 党旗高扬 保障坚实

一面面党旗迎风飘扬，一名名党员



救援人员通宵达旦全力搜救。



1月22日晚，受灾群众转移到和平小学老校区临时安置点过夜。

干部冲锋在前。

撒盐融冰、执勤值守、疏导车辆，1月23日一大早，由党员民警辅警组成的救援力量就忙碌在镇雄县塘房镇通往凉水村的公路上，一夜的低温雨雪天气导致部分山路覆冰，经交警部门持续奋战，通往中心救援区的山路很快恢复正常通行。

在凉水村各个路口，来自镇雄县巡特警大队的30名党员民警辅警“突击队”，分成3个小组开展现场秩序维护、疏导车辆、群众安抚等工作。党员干部就要冲锋在前，我们将全力以赴做好救援保障工作。”镇雄县巡特警大队大队长王英国说。

在凉水村临时安置点，县、镇、村党员干部带头做好住房、取暖、热水供应、供电服务等保障工作。安置点院坝里，镇雄县供电局的工作人员正在连接电线、

安装插板、新装照明灯。“随着取暖负荷的增加，我们新接通了两组25平方的专用输电线，同时增加了充电插板和灯泡，安排了2人专门负责安置点的供电保障服务。”正在新装电插板的镇雄县供电局职工袁忠林说。

灾情发生后，从转移群众到道路保通，从物资运送物品分发，每一项救援保障工作都有党员干部冲锋在前的身影。镇雄县委组织部牵头调集了300余名群众工作经验丰富的县、乡、村组干部，采取“点对点”包保的方式，全力做好灾情核查、食宿保障、包保帮扶等工作。

在凉水村现场救援指挥部，镇雄县成立临时党支部，组建了隐患排查、转移安置、医疗救护、除雪保通、善后处置等6个“党员先锋队”，广大党员干部带头冲在一线、带头坚守岗位、带头示范引

领，全力开展抢险救援等相关工作。

此外，镇雄县还组建了200余名以村干部、驻村工作队、村“两委”、村民小组长、党员群众为主体，退役军人、民政社工、志愿者等为补充的“四级网格员”队伍，拉网式排查群众安全状况，明确专人重点包联老弱病残、留守儿童等特殊群体，全力保障危险区域转移群众的生活所需。

### 爱心如潮 守望相助

“妹妹，开饭了，赶紧下楼去吃饭。”23日中午时分，塘房镇宣传委员宋寒走进凉水村转移安置点二楼的房间，招呼17岁的女孩雷广元去吃中午饭。“谢谢啦，我刚吃了泡面还不饿，我等一下再去吃。”在得到答复后，她又到隔壁房间查看情况。

“饭菜还合口味吧，需不需要再加一床被子？”“好吃，好吃，我最喜欢吃小炒肉了，被子也不用加了。”正在吃饭的村民孙小青回答。宋寒接着询问孙小青生活上还有什么需要帮助的。简易折叠床上，有一床厚实的棉垫，还有两床被子。

安置点院坝内，3个圆形炭火炉烧得正旺。热气腾腾的饭菜前，村民们正有序排队打饭打菜，来自周边村社的村民热情提供志愿服务，凛冽寒风中暖意融融。“让群众有房住，有饭吃，有热水喝，我们将全力保障安置点群众基本生活所需。”宋寒说。

22日以来，做好转移安置点群众的服务保障工作成为宋寒的主要任务之一。23日一大早，她就组织10余名志愿者从指挥部搬运牛奶、面包、包子、方便面等食物到安置点，接着又组织人员生火、烧水、做饭，为安置点群众准备中午饭，各项服务保障工作紧张有序开展。

“目前，棉被、折叠床、取暖器、食品等各种物资准备充足，只要群众有需求，我们马上就跟进服务。”宋寒介绍，为做好安置点服务保障工作，指挥部调集了300余名志愿者开展食宿、取暖、热水、供电、保洁等工作。考虑到取暖用电负荷增加，电力部门又新增了两组专用线路，并增设了供电服务区为群众提供手机充电、电热水器烧水等服务。

午饭过后，身着红马甲的志愿者们分工合作，清理转运垃圾，安置点小院环境卫生又变得干净整洁。“面对自然灾害，各级党委、政府和各方救援力量紧急驰援搜救，我们作为乡邻更应该齐心协力、共渡难关。”从镇雄县城赶回凉水村老家开展志愿服务的“90后”党员吴翔说。

爱心如潮，守望相助，寒冬里的凉水村不再寒冷。

本报记者 沈迅 蔡侯友/文

黄兴能/图

### > 爱心汇聚

## 社会各界向灾区捐款捐物

本报讯（记者 段晓瑞 杨建华  
杨抒燕）昭通市镇雄县“1·22”山体滑坡灾情和救援进展牵动着全国人民的心，社会各界积极向灾区捐款捐物。

中国红十字会总会、云南省红十字会调拨棉帐篷、棉被、冲锋衣、赈济家庭包等物资1000件（套）驰援灾区，并于22日分别派出工作组赶赴灾区，指导救援工作。云南省红十字会还向镇雄县红十字会拨付第一笔社会爱心捐款10万元。截至1月23日16时，镇雄县红十字会已接收社会各界爱心捐赠资金951万元，饼干、方便面、矿泉水等物资701件（箱）。

1月22日，山东魏桥创业集团向灾区捐款1000万元，用于支持现场救援和灾后重建，集团将持续关注灾区抢险救援、应急保供、灾后重建等工作进展。

中国铝业集团向灾区捐赠600万元。同时，要求集团所属云铝股份、驰宏锌锗等有关企业主动与当地政府联系对接，尽一切可能协助做好安抚遇难者家属和安置受灾群众等工作。

云南白药集团于22日与云南省慈善总会联系，连夜调配了价值100万元的药品运往灾区，助力灾区开展救援及后续安置工作。

## 分立公告 (第二次公告)

经云南中渝置地发展有限公司（注册号 91530100662604700P）股东会决议：本公司因经营管理战略需要拟新设分立为云南吉通管理有限公司（以下简称“云南吉通”）、云南优嘉管理有限公司（以注册名称为准，下简称“云南优嘉”）、昆明卓典商务有限公司（以注册名称为准，下简称“昆明卓典”）、昆明思通商业管理有限公司（以注册名称为准，下简称“昆明思通”）。分立前云南中渝置地发展有限公司注册资本5000万元，分立后云南吉通注册资本1500万元、云南优嘉注册资本1000万元、昆明卓典注册资本1000万元、昆明思通注册资本1500万元。分立前本公司承

担连带责任，分立后云南中渝置地发展有限公司注销。

请债权人自本公告之日起45日内，就债务承继、债务清偿等事宜与公司进行协商。公司债权人未在上述期限内行使权利的，视为对分立方案无异议，分立将按法定程序实施。

特此公告  
联系人：刘钊  
联系电话：18988091609  
地址：云南省昆明市五华区云都国际4栋A座22楼  
云南中渝置地发展有限公司  
2024年1月24日